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Giornata Nazionale dello Sport Paralimpico

PIACENZA -  9  ottobre  2008

Enel Cuore illumina lo sport paralimpico
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Il Comitato Italiano Paralimpico (C.I.P.), dopo i successi delle precedenti edizioni, sia in termini di partecipazione (oltre 10000 gli studenti delle scuole coinvolti e centinaia gli eventi realizzati nelle dieci città coinvolte) che di comunicazione (ottimo il riscontro soprattutto sulla carta stampata e sui media in generale), promuove ed organizza la Terza Edizione della Giornata Nazionale dello Sport Paralimpico. 

La Manifestazione, in programma per Giovedì 9 Ottobre 2008, è inserita nel progetto “Il cuore che illumina lo sport” realizzato dal CIP (Comitato Italiano Paralimpico) e da Enel Cuore Onlus, insieme per promuovere e sostenere lo sport praticato da persone disabili assieme ad altre nove Città Italiane, ed ha come scopo primario quello di avvicinare e di far conoscere ai ragazzi disabili e non, ed alle loro famiglie, le varie discipline sportive e la reale possibilità per tutti di praticarle. 


Sono previste esibizione delle seguenti discipline che coinvolgeranno più di un centinaio di atleti disabili:

- SCHERMA IN CARROZZINA
- PALLACANESTRO IN CARROZZINA

- TENNIS IN CARROZZINA
- TENNIS TAVOLO

- TIRO CON L’ARCO
- TIRO A SEGNO

- EQUITAZIONE
- TORBALL

- JUDO
- GOLF

- ARRAMPICATA SPORTIVA
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La La giornata prevede una serie di eventi e di gare sportive che si svolgeranno in contemporanea alle altre nove Città Italiane, con il coinvolgimento di Scuole, Associazioni Sportive, Istituzioni Locali e Testimonial Paralimpici. 

La Manifestazione Piacentina, coordinata dal Comitato Regionale CIP Emilia Romagna con la collaborazione delle Istituzioni Locali, di Placentia Marathon, dell’Esercito Italiano, della Polizia di Stato di Piacenza, dei Vigili del Fuoco, della Croce Rossa Italiana, della Protezione Civile, del Polo Mantenimento Pesante Nord, dell’Unione Italiana Ciechi Ipovedenti Piacenza,  dell’Associazione Nazionale Mutilati e Invalidi del Lavoro Piacenza, dell’Associazione Nazionale Mutilati ed Invalidi Civili Piacenza, dell’Associazione Spina Bifida Italia, dell’Associazione Nazionale Atleti Olimpici e Azzurri d’Italia, vedrà la partecipazione degli studenti di numerose Scuole dell’Emilia – Romagna, di Associazioni Regionali rappresentanti i 11 sport diversi, di tecnici ed allenatori sportivi regionali. 
Saranno invitati alla Manifestazione gli atleti Paralimpici Emiliano - Romagnoli che hanno partecipato ai Giochi di Pechino 2008: 

· Fabio Azzolini  ( Tiro con l’arco )

· Manfredi Paolo Baroncelli  ( Tennis tavolo )

· Filippo Bonacini  ( Nuoto )

· Cecilia Camellini  ( Nuoto )

· Azzurra Ciani  ( Tiro a segno )

· Fabian Mazzei  ( Tennis in carrozzina )

· Melissa Merloni  ( Atleta guida ciclismo )

· Silvia Veratti  ( Equitazione )

e il tecnico della nazionale di tiro con l’arco Marco Pedrazzi.


Sarà nostra ospite anche la cantante FIORDALISO.

Il Programma della Manifestazione prevede il ritrovo degli studenti, atleti ed accompagnatori in Piazza Cavalli dove verranno consegnati a tutti i ragazzi una maglietta e vari gadgets.

Verso le ore 9:00 prenderà il via la sfilata, composta da studenti, atleti e chiunque vorrà partecipare che, preceduta dalla Banda Musicale Orione, percorrerà alcune vie del centro cittadino fino ad arrivare al Pubblico Passeggio dove, nel corso della mattinata, si svolgeranno le esibizioni delle discipline sportive previste.


Uno speaker illustrerà i vari momenti sportivi ed i punti salienti della giornata, saranno presenti varie televisioni e radio locali oltre a diversi quotidiani, e non mancherà un piacevole sottofondo musicale fornito da RADIO SOUND.

Programma Giornata Nazionale Sport Paralimpico - Giovedì  9 Ottobre 2008

Ore 08:30 – 
Ritrovo degli alunni delle scuole, degli atleti e accompagnatori in Piazza Cavalli.

Ore 08:50 – 
Partenza della sfilata composta dalle scuole emiliano romagnole, dagli atleti, capeggiata 


dalla Banda Musicale Orione.

Ore 09:30 – 
Arrivo del Corteo al Pubblico Passeggio con saluto delle Autorità Cittadine, del 


Comitato Italiano Paralimpico, di Enel Cuore e dei Testimonial.

Ore 10:00 – 
Inizio delle attività sportive previste.

Ore 12:30 – 
Conclusione della manifestazione.

Percorso del corteo da Piazza Cavalli al Pubblico Passeggio

· Partenza da Piazza De’ Cavalli, L.go Battisti, Corso Vittorio Emanuele II, ingresso Pubblico Passeggio.
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In caso di maltempo la sfilata sarà purtroppo abolita e l’appuntamento è per tutti alle ore 10:00 presso il Centro Polisportivo di Piacenza in Largo Ercole Anguissola, 1.

Per tutta la mattinata sarà presente in loco sevizio di ambulanza con medico a bordo. 

Per informazioni:  

Segreteria Comitato Regionale CIP Emilia Romagna  Tel 0523.353442  Tel/Fax  0523.315303 

e-mail emiliaromagna@comitatoparalimpico.it 
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